



Majburiy berul nusxa

RESPUBLIKASI MULLIY KAT'IBALIK PALATASI INV.N

ЧЕТВЕРГ, 4 НОЯБРЯ 2010 ГОДА

# Вечерний Ташкент

Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА № 213 (11.774) Цена в розницу — свободная

НОВОСТИ XXI ВЕКА  
Вчера, сегодня, завтра

## В СТРАНЕ

● 45 жилых коттеджей будут сданы к концу ноября текущего года в нескольких кишлаках Ходжаабадского района Андijanской области. В целом на их строительство по образцовым проектам израсходовано почти 2,5 млн. сумов. В 2011 году планируется строительство еще 30 новых коттеджей.

● В организованном в Бостанлыкском районе за счет иностранных инвестиций ООО «Osborn Tekstile» за девять месяцев текущего года произведено продукции на 22,9 миллиарда сумов, на 11,7 миллиона долларов отправлено на экспорт. В настоящее время здесь продолжается строительство прядильной и красильной фабрик проектной стоимостью 7,2 миллиона долларов США. Если в настоящее время на предприятии трудятся более 600 работников, то после реализации проекта будет создано еще 150 рабочих мест.

● В Каршинском колледже искусств состоялся Кашкадарьинский областной этап республиканского фестиваля детского творчества «Янги авлод-2010», проводимый при сотрудничестве Фонда «Форум культуры и искусства Узбекистана», ОДМ «Камолот» и Министерства народного образования республики.

● В животноводческом фермерском хозяйстве «Шербек» Янгиабадского района, где выращиваются 117 голов крупного рогатого скота, около 400 овец, коз и лошадей, на зимний сезон запасено более 300 тонн сена и более 40 тонн комбикормов. Животноводы за минувший период этого года доставлено потребителям более 2,5 тонны мяса и более 34 тонн молока.

● В соответствии с Постановлением главы государства «О мерах по обеспечению подготовки отраслей экономики республики к устойчивой работе в осенне-зимний период 2010/2011 годов» в Ташкентской области уделяется особое внимание обеспечению отраслей экономики и всех потребителей источниками тепла, холодной и горячей водой, природным газом, электроэнергией, а также капитальному ремонту многоквартирных домов. Так, в нынешнем году из запланированных 379 многоквартирных домов, построенных до 1991 года, уже завершено капремонт более 270 из них.

● В Джизакской области намечено создать запас 17 тысяч тонн сельскохозяйственной продукции для зимнего сезона 2010-2011 годов. В складах по заготовке и хранению плодов и овощей уже заложено свыше 10 тысяч тонн.

## В МИРЕ

● В различных кварталах и пригородах иракской столицы прогремели взрывы. На воздух взлетели 12 начиненных взрывчаткой автомобилей, несколько фугасов, заложённых у обочин дорог. Ответственность за теракты пока никто на себя не взял.

● Греция приостановила на 48 часов все международные почтовые отправления после того, как в грузовом терминале Афинского аэропорта были обнаружены посылки со взрывными устройствами. Ранее пакеты со взрывчаткой прибыли на имя канцлера Германии А.Меркель, в посольства Швейцарии и России, Болгарии, Чехии, Бельгии. В Греции задержаны 4 человека по подозрению в изготовлении взрывчаткой и отправке посылки.

● Цены на сахар на мировых биржах достигли максимума за последние 30 лет. Вверх цены растут из-за непогоды в Бразилии, которая сокращает урожай сахарного тростника. На цены влияет и другой крупный поставщик — Индия, которая может ограничить экспорт сахара, несмотря на хороший урожай.

● Концерн «Рено-Ниссан» может начать выпуск машин на платформе «Калины» — об этом заявил глава компании на встрече с премьером России и руководством «АвтоВАЗа». Здесь также шла речь об увеличении участия «Рено-Ниссан» в капитале «АвтоВАЗа» до 50 процентов.

● Американские демократы во главе с Б.Обамой потерпели поражение на выборах в Конгресс США. Избиратели отдали предпочтение представителям республиканской партии. Противники президента взяли большинство на волне народного пессимизма по поводу экономической политики Белого дома. Однако у демократов остались ключевые, более статусные сенаторские кресла.

● Карстовая воронка глубиной 20 метров образовалась в городе Шмалькальден (земля Тюрингия). Площадь провала составила 600 квадратных метров. В воронку упали автомобиль и часть гаражной постройки. Один из наиболее глубоких провалов случился в мае нынешнего года в Гватемале. Его глубина составила 60 метров, диаметр — 30 метров.

## СТОЛИЦА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ



### В русле реформ КУРСОМ ОБНОВЛЕНИЯ

В двух павильонах НВК «Узэкспонентр» СЕГОДНЯ открылись 6-я Центральноазиатская международная выставка «Текстильное оборудование и технологии — САITME 2010» и 7-я Центральноазиатская международная выставка «Текстиль и Moda — Textile Expo Uzbekistan 2010». Официальную поддержку выставкам оказывают ГАК «Узбекгилсаноат», Ассоциация модельеров и дизайнеров Узбекистана «Осие рамзи», хокимият Ташкента, Торгово-промышленная палата республики.

Объединив выставки под одной крышей, организаторы — Международная выставочная компания ITE Uzbekistan и ее партнер I.T.E. Exhibition & Conferences Ltd — предоставили специалистам сферы текстильного машиностроения, разработчикам технологий для текстильной промышленности и производителям текстильной продукции возможность обмена новостями и проработки взаимовыгодных проектов. А то, что у представителей почти 200 компаний из 16 стран мира есть немало точек соприкосновения, свидетельствует общая тенденция развития мирового текстильного рынка.

Основную часть экспозиции САITME занимают производители из стран Европы: Италия представляет 30 компаний, Германию — 26, Швейцарию — 8. Наибольшее число участников — 44 компании — представители Турции. Предприятия легкой промышленности нашей страны не менее заинтересованы в выставке, так как она дает возможность специалистам ознакомиться с новыми достижениями и разработками в сфере текстильного, трикотажного и швейного производства, принять ключевые решения, касающиеся модернизации и реконструкции имеющихся производственных мощностей, обеспечить непрерывность и экологическую безопасность производственного процесса.

В нынешних экономических условиях невозможно обеспе-

чить эффективное развитие отрасли без применения современных знаний и инновационных технологий, — говорит начальник главного управления прогнозирования и технической политики ГАК «Узбекгилсаноат» Дилбар Мухамедова. — Именно они позволяют повышать качество производимой продукции, снижать ее себестоимость. Легкая промышленность — одна из стратегических отраслей экономики республики. В этой связи в рамках осуществления государственной экономической политики наша компания оказывает поддержку предприятиям текстильной и легкой промышленности, стимулирует проведение работ по модернизации и техническому перевооружению производств, разработке и внедрению конкурентоспособного ассортимента продукции. Благодаря успешной реализации приоритетных проектов удалось повысить инвестиционную привлекательность отрасли, увеличить номенклатуру выпускаемой продукции, создать новые рабочие места. В соответствии с Антикризисной программой мер благодаря правительственной поддержке финансовой, сырьевой, экспортной — мы движемся вперед.

В этом году уже реализовано 15 инвестиционных проектов. В основном они связаны с переработкой хлопкового волокна. По итогам девяти месяцев освоено около 70 млн. долларов, введены в строй 19 новых предприятий. До конца года предусматривается задействовать еще шесть. В ГАК «Узбекгилсаноат» в настоящее время разработана программа развития легкой промышленности республики до 2015 года общей стоимостью 1,6 млрд. долларов. Она включает более 100 инвестиционных проектов. Их осуществление позволит увеличить производственный потенциал отечественных производителей в два раза.

Существенную роль в оснащении предприятий современным оборудованием, эффективными технологиями играет САITME, на-

целенная в первую очередь на специалистов отрасли. Если на первых выставках особый интерес был к оборудованию для очистки и первичной обработки хлопкового волокна, то сейчас профессионалов отрасли все больше интересует красильное, отделочное, швейное, вышивальное оборудование, что свидетельствует о динамике развития легкой промышленности, которая ориентирована на производство продукции с высокой добавленной стоимостью. В секторе текстильного машиностроения можно познакомиться с предложениями таких мировых лидеров, как Textima Export&Import GmbH, Ferrostaal AG, Astar Juki, Marzol Spa, Erkol, China Texmatech и др.

Ежегодно Textile Expo привлекает внимание производителей одежды, экспортеров и импортеров текстильной продукции. На этот раз выставка расширила ряды своих участников на 35 процентов. Впервые национальную экспозицию на выставке организовали производители Пакистана, которые демонстрируют пряжу, ткани, домашний текстиль. Из числа дебютантов самым посещаемым обещает стать стенд французской компании Sophie Halleite. Многочисленные престижные дома моды во всем мире доверяют продукции этой фирмы, используя кружево, туюль при создании своих коллекций. Немало посетителей задерживаются у стенда компании из Великобритании Strella Fabrics Ltd., которая производит хэнд-мейд ткани для пошива особо торжественных нарядов.

ЗАВТРА в рамках выставки для развития бизнес-партнерства между представителями текстильной индустрии из различных стран состоятся деловые переговоры с руководителями ГАК «Узбекгилсаноат». Участников проекта ждут также презентации, нацеленные на обновление и техническое перевооружение отраслей и предприятий текстильной отрасли республики.

О. ИВАНОВА. Фото К. УЛЬМАСОВА.

## О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ ЧЛЕНОВ СБОРНОЙ КОМАНДЫ ИНВАЛИДОВ УЗБЕКИСТАНА ПО ФУТБОЛУ

За победу в чемпионате мира по футболу 2010 года в Аргентине среди инвалидов-ампутантов, проявленные мужество и самоотверженность, а также за достойный вклад в повышение авторитета и престижа нашей страны на международных соревнованиях наградить:

### орденом «Дустлик»

Кариева Рустам Игамбердиевич — главного тренера сборной команды инвалидов Узбекистана по футболу  
Турсунбаева Хайдарали Умаралиевича — члена сборной команды инвалидов Узбекистана по футболу

### медалью «Жасорат»

Арапова Мухаммадзиза Хакимовича — члена сборной команды инвалидов Узбекистана по футболу  
Рустамова Умарали Махмудовича — члена сборной команды инвалидов Узбекистана по футболу  
Туракужаева Кудрата Сайдиллахуевича — члена сборной команды инвалидов Узбекистана по футболу

Президент Республики Узбекистан И.КАРИМОВ

город Ташкент, 3 ноября 2010 года.

## РАЗВИВАЕТСЯ СОТРУДНИЧЕСТВО ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ

В столичном Международном бизнес-центре 3 ноября состоялся бизнес-семинар деловых кругов Узбекистана и Южной Кореи.

Данное мероприятие, организованное при сотрудничестве Министерства внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан и Южно-Корейской ассоциации импортеров, было посвящено вопросам дальнейшего развития двустороннего торгового-экономического и инвестиционного сотрудничества. В нем приняли участие руководители министерств и ведомств, компаний и концернов Республики Узбекистан и Республики Корея, ответственных за внешнеэкономические связи, инвестиции, машиностроение, геологию и минеральные ресурсы, строительство, химию, фармацевтику.

Заместитель министра внешних экономических связей, инвестиций и торговли Узбекистана А.Камалов отметил, что сотрудничество между нашими странами последовательно развивается во всех сферах. Важной правовой основой чего служат договоренности, достигнутые в ходе встречи глав двух государств. В частности, государственный визит Президента Ислама Каримова в Республику Корея в феврале нынешнего года способствовал подтягиванию взаимных отношений на качественно новый уровень. В ходе визита были подписаны документы, направленные на дальнейшее развитие сотрудничества во многих сферах, в том числе в экономической.

Между нашими странами действует режим наибольшего благоприятствования. В Узбекистане создано 359 совместных предприятий, основанных с южнокорейскими партнерами. Представитель ряда компаний и предприятий Узбекистана и Республики Корея. Они осуществляют деятельность в таких сферах, как машиностроение, торговля, химия, пищевая и легкая промышленность, переработка металла, фармацевтика, туризм, сфера обслуживания.

На мероприятии представители деловых кругов обеих стран обменялись мнениями о дальнейшем развитии сотрудничества в бизнес-пространстве Узбекистана и Южной Кореи.

В нем приняли участие руководители многих южнокорейских фирм и компаний, таких как «Hanshin International», «Irvine Business Group», «True Trading», «Shiba Korea», «Blue Bird», «World Juice», «Life and Line», «ICT». Это свидетельствует о проявляемом огромном интересе к углублению сотрудничества с Узбекистаном.

В системе нашей ассоциации, организованной в 1970 году, действуют свыше девяти тысяч компаний, — сказал корреспондент УзА председатель Южно-Корейской ассоциации импортеров Ли Джу Та. — Мы занимаемся импортом продукции и услуг. Основной целью нашего пребывания в Узбекистане является налаживание импорта в Южную Корею продукции предприятий, действующих в машиностроительной и легкой промышленности, строительстве, продовольствии. Между нашими странами укрепилась взаимовыгодные отношения, динамично развивается торгово-экономическое сотрудничество. Неуклонно растет объем товарооборота. В Узбекистане созданы все возможности и льготы для успешной деятельности иностранных деловых людей, что способствует дальнейшему расширению взаимного сотрудничества.

В завершение бизнес-семинара состоялась кооперационная биржа с участием представителей ряда компаний и предприятий Узбекистана и деловых кругов Южной Кореи. Участники обсудили вопросы развития отношений, разработки и реализации взаимовыгодных проектов.

Мадина УМАРОВА.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ  
По сообщениям информационной службы Ташгорхокимията и наших корреспондентов.

✓ В Ташкентском государственном педагогическом университете имени Ниязи состоялся семинар на тему «Кружковая работа — фактор повышения интеллектуального потенциала молодежи».

✓ В Чиланзарском районе прошел районный этап конкурса на выдвижение кандидатов на Государственную премию «Зульфияхоним кизлари».

✓ В Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана открылась традиционная спортивная выставка «Sportexpo 2010», посвященная Году гармонично развитого поколения.



**Президент нашей страны уделяет огромное внимание улучшению охраны окружающей среды и здоровья населения, экологической обстановке в республике и в Центральноазиатском регионе в целом. За годы независимости значительная работа в данном направлении проделана и в городе Ташкенте.**

## ЭКОЛОГИЯ ТАШКЕНТА

С экологической точки зрения Ташкент представляет собой сложную экосистему. Территория столицы составляет более 334 квадратных километров. Здесь проживают около 2,3 миллиона человек.

Состояние атмосферного воздуха является важной составляющей экологической стабильности города. Так, на сегодняшний день уровень загрязнения атмосферы по пыли, диоксиду серы, оксиду углерода, оксиду азота, аммиаку, фенолу находится в пределах санитарно-гигиенических нормативов.

В данном направлении в целях поддержания окружающей среды на уровне нормы компетентными службами на регулярной основе осуществляются необходимые мероприятия. В частности, проводится анализ состояния атмосферного воздуха, почвы, водных объектов, промышленности, автотранспорта и т.д.

Известно, что за последние годы в столице осуществлена комплексная работа по совершенствованию дорожно-транспортной системы. Построены современные путепроводы, расширены магистральные улицы, улучшено качество дорожных покрытий. Ввод в действие Малой кольцевой дороги, реконструкция Ташкентской кольцевой автомобильной дороги способствовали значительной разгрузке движения транспорта. Полностью обновлен и парк пассажирского автотранспорта, осуществлен перевод транспортных средств на экологически чистые виды топлива, что способствовало уменьшению выбросов в атмосферу по сравнению с началом 90-х годов более чем на 25 процентов. При этом стоит отметить, что, несмотря на увеличение количества эксплуатируемого в Ташкенте автомобильного транспорта в 1,8 раза (со 160 тысяч единиц в 1990 году до 310 тысяч единиц к 2010 году), удельные выбросы на один автомобиль за прошедшие годы сократились в 2,5 раза.

За счет модернизации производственных процессов, внедрения современных технологий, использования новых методов очистки отходов в три раза по сравнению с 1991 годом сократили выбросы вредных веществ промышленными предприятиями. На сегодняшний день уровень загрязнения атмосферного воздуха в Ташкенте значительно ниже, чем, к примеру, в Пекине, Токио, Чикаго, ряде других крупных городов.

Действительно, в обеспечении чистоты окружающей среды немаловажную роль играет сокращение промышленных сбросов. Так, если до 1991 года в открытые водоемы около 70 процентов предприятий сбрасывали промышленные стоки практически без

очистки, сегодня благодаря последовательной и комплексной работе по техническому и технологическому обновлению производственного цикла данный показатель составляет чуть более 2,5 процента.

В свою очередь, все это способствовало улучшению качества воды в реке Чирчик, каналах Салар, Карасу, Бозсу, коллекторе Каракамыш в несколько раз.

Безусловно, важнейшим компонентом экологического состояния города является озеленение. Прежде всего зеленые насаждения очищают воздух, препятствуют распространению выхлопных газов, гасят уровень шума, смягчают температуру и сухость воздуха. В крупных зеленых массивах разница температуры воздуха в тени зеленых насаждений и на открытом пространстве достигает 3-4 градусов и более.

Полноценное озеленение обеспечивает также почти полную очистку воздуха от пыли (один гектар смешанного леса способен задерживать до 54 тонн пыли в год), снижая при этом насыщенность воздуха вредной микрофлорой на 40-45 процентов.

Зеленый пояс Ташкента ныне составляет 15,2 тысячи гектаров, или 30 процентов городской территории. На одного жителя приходится почти 69 квадратных метров зеленых насаждений (при норме 50 кв.м). За последние почти двадцать лет площадь зеленых насаждений на одного человека возросла почти на 21,5 квадратных метра.

Ежегодно высаживаются более 400 тысяч саженцев деревьев и 2,5 млн. кустарников. Основными породами являются сосна, ель, можжевельник, туя, дуб, каштан, липа, береза, туюльпанное дерево, магнолия крупноветковая, софора японская, самшит.

Только за последние десять лет в столице на площади почти 248 гектаров разбито несколько новых парковых зон. Асфальтовые покрытия площадью 7,5 гектара превращены в цветники и газоны.

Сегодня уровень озеленения Ташкента в два-три раза превышает соответствующие показатели таких городов, как Санкт-Петербург, Пекин, Москва, Сизль.

По последним данным гидрометеорологической службы, состояние воздушного бассейна города соответствует требуемым нормам. А это, как уже подчеркивалось, свидетельствует об экологической стабильности Ташкента.

**Материал подготовлен по данным Комитета по охране природы города Ташкента.**

**2010 год – Год гармонично развитого поколения**

## ИННОВАЦИОННЫЕ ИДЕИ – В ПРОИЗВОДСТВО

**Особое внимание, уделяемое под руководством Президента Ислама Каримова широкому внедрению инновационных идей в производство, способствует модернизации, техническому и технологическому обновлению экономики, расширению производства экспортноориентированной продукции с добавленной стоимостью.**

Постановление главы государства «О дополнительных мерах по стимулированию внедрения инновационных проектов и технологий в производство» от 15 июля 2008 года является важным руководством к развитию интеграционных связей науки и производства в нашей стране, воспитанию и поддержке молодых исследователей.

Это было отмечено на научно-практической конференции, посвященной актуальным задачам применения инновационных технологий на предприятиях химической, нефтегазовой промышленности. В мероприятии приняли участие руководители ряда высших учебных заведений страны, профессора и преподаватели Ташкентского химико-технологического института, учащаяся молодежь, техники и инженеры Кунградского содового завода.

Заместитель спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Исмаил Саифназаров, председатель комитета Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан Бахамдулла Нурабуллаев и другие отметили, что стремительное развитие современных технологий, проводимая в нашей стране работа по дальнейшему повышению конкурентоспособности экономики, научные исследования в соответствии с конкретными нуждами и потребностями общества, модернизации предприятия и внедрению передовых технологий дают свои весомые результаты. Создаются широкие возможности в этом направлении для учащихся и молодых ученых, что, в свою очередь, стимулирует юношей и девушек к освоению научных достижений, эффективным инновационным идеям.

В нашей стране созданы возможности для внедрения в производство любого новшества, эффективной идеи или проекта. Участники конференции остановились на разработках и изобретениях учащейся молодежи, рационально пользующейся созданными условиями для научной работы.

Магистр специального заочного отделения Ташкентского химико-технологического института при Кунградском содовом заводе Светлана Оспанова разработала основную компонент для изготовления мощных средств на основе отечественного сырья.

– В своей работе я использовала производящуюся на Кунградском содовом заводе кальцинированную соду и натрий бикарбонат, – говорит С.Оспанова. – Эта смесь играет важную роль при производстве современных мощных средств.

Эта инновационная идея успешно прошла испытание и теперь внедряется в производство. При заводе организовано совместное предприятие, где в будущем году намечено наладить выпуск новой продукции.

На научно-практической конференции, сообщает УзА, обсуждены вопросы подготовки квалифицированных кадров для предприятий химической и нефтегазовой промышленности, повышения их интеллектуального потенциала. В ходе дискуссий рассмотрено свыше 30 научных разработок, идей и проектов учащейся молодежи.

**А. АРТЫКБАЕВ.**

## ОБМЕНЯЛИСЬ ОПЫТОМ РАБОТЫ

**Республиканской научно-педагогической библиотекой совместно с Центральным институтом переподготовки и повышения квалификации работников народного образования проведен семинар-тренинг. Он был посвящен совершенствованию организационно-методической работы информационно-ресурсных центров.**

На лекциях и практических занятиях рассматривались вопросы управления информационно-ресурсных центров, созданных на базе библиотек общеобразовательных школ. В ходе занятий рекомендовалось включить в планирование работы обеспечение школьных центров современной и полной библиографической и фактографической информацией о достижениях современной библиотечной теории и практики. Особое место в этой работе уделяется деятельности районных центров. Важной частью работы является содействие внедрению инновационного опыта библиотечной работы, основными критериями которого являются высокая результативность. Районные информационно-ресурсные центры должны осуществлять консультативную помощь молодым специалистам.

На семинаре большое внимание уделено активизации деятельности областных и районных ИРЦ по вопросам менеджмента, маркетинга и инновационных форм работы. Участники обменялись опытом работы. Обширный наглядный материал способствовал формированию представлений участников семинара по использованию новаций на местах.

**Акбар АЛИЕВ.**

## НАДЕЖНАЯ ЗАЩИТА

Узбекистанскими специалистами для защиты металла разработан состав на основе фосфорной кислоты.

Госпилот – отход переработки на масло хлопковых семян. В состав также вошли ортофосфорная кислота, негашеная известь и гексаметилентетрамин. Продукт обладает высокой антикоррозийной способностью, улучшенными физико-механическими и технологическими качествами.

Область применения изобретения – металлообрабатывающая, нефтеперерабатывающая, химическая и другие отрасли промышленности, а также производство и эксплуатация трубопроводов и различных типов металлоконструкций.

**Анатолий ЕРШОВ.**

## ЗНАКОМЯТСЯ С ИСТОРИЕЙ И КУЛЬТУРОЙ СТРАНЫ

На укрепление культурно-экономических связей направлены Недели Гермоании в Узбекистане.

Проводимые в их рамках мероприятия вызывают большой интерес у жителей столицы.

С большим интересом они познакомились с фотовыставкой «Учеба и исследования в Германии», прошедшей в «Немецком доме», посмотрели концерт рок-группы «Die Toten Hosen» во Дворце «Туркистон», выступление немецких солистов в сопровождении узбекского оркестра под названием «Восток и Гендель». Во Дворце творчества молодежи посетили выставку «Говорить по-немецки».

В ноябре их ждут выставки-доклады в Гете-институте на тему «Немецкие следы в Узбекистане», в декабре любители балета мечтают посетить в Молодежном театре Узбекистана «Театр танца с Самиром Акиа». Кафедра «Языки» Ташкентского химико-технологического института организовала студенческую конференцию на немецком и английском языках.

Конференцию открыл проректор по учебной работе профессор А. М. Эминов. Студенты на немецком и английском языках освещали яркие события, происходившие в стране с 1990 по 2010 годы. В конференции приняли участие студенты и преподаватели ТХТИ, ТГТУ имени Беруни, ТИМИ, школы № 60. В конференции приняла также участие руководитель отдела культуры, прессы и протокола, первый секретарь Федеративной Республики Германии в Узбекистане Сванте Кортмайер.

Она рассказала о наиболее ярких событиях в области экономики, культуры, спорта страны, особо подчеркнула важность дальнейшего укрепления дружбы между нашими странами и значение изучения языков в этом процессе.

В заключение конференции студенты, давшие лучшие ответы по знанию языков, получили памятные сувениры, которые Посольство ФРГ в Узбекистане подарило кафедре «Языки» ТХТИ.

**Н. ЕЛИНА, доцент ТХТИ.**

## Устоз – шогирд

### НАСТАВНИКИ ПО ПРИЗВАНИЮ

В рамках совершенствования системы образования все большую значимость приобретает фактор повышения квалификации учителей-наставников, в связи с чем в учебных учреждениях Министерства народного образования функционируют школы «Устоз – шогирд».

О том, как организована деятельность по повышению квалификации и профессионального мастерства учителей традиции «Устоз – шогирд» в общеобразовательной школе № 7 Сергелийского района столицы, нам рассказали его непосредственные участники – устоы (наставники) и шогирды (ученики – молодые специалисты).

– В нашем образовательном учреждении, как и повсюду, налажена эффективная работа школы «Устоз – шогирд», – начала разговор заместитель директора по учебно-воспитательной работе Дильфуза Юсуповна Машарипова. – На сегодняшний день 4 опытных педагога-предмет-

ника: Н. Болдарева (математика), Е. Лапенкова (русский язык и литература), Т. Таранова (начальные классы) и Н. Пилукова (история) успешно работают с 12 молодыми специалистами как из нашей, так и других общеобразовательных школ Сергелийского района. И как показывает практика подобного сотрудничества, организация работы вполне оправдана: молодые педагоги повышают свое профессиональное мастерство и более активно применяют новации, появляющиеся в практике. Как правило, они один раз в неделю посещают открытые уроки своих устозов, а те, в свою очередь, приходят на занятия шогирдов, после которых проводятся конструктивные беседы по ведению урока. В результате наставники дают своим ученикам ценные методические рекомендации по составлению поурочного конспекта, календарно-тематическому планированию, а также организации внеклассной работы.

Так, сравнительно недавно опытный наставник, учитель русского языка и литературы Евдокия Лапенкова в очередной раз пригласила на открытый урок своих шогирдов Владимира Касьянова, Ольгу Семенову и Наталью Денисову из школы № 8 Сергелийского района. – Это был нетрадиционный урок на тему «Суд над Печорным», который представлял собой интересный мультимедийный спектакль, где в ролях судьи, прокурора, адвоката и присяжных с большим удовольствием выступали ученики ее класса, – сказал молодой педагог В. Касьянов. Много полезной информации вынесла из ее урока на тему «Это удивительная ташкентская осень» О. Семенова. – Ее урок, – сказала она, – напомнил красочное шоу, в котором звучали стихи собственного сочинения ребят, декламировались монологи из произведений отечественных поэтов и писателей. С помощью компьютера демон-

стрировались слайды, к которым составлялись планы для очередного сочинения, а также использовался Интернет для написания реферата и его защиты. А еще ее ученики с не меньшим интересом записывали новые слова и старались правильно их проносить в конкретном тексте. И самое главное – в классе изначально был создан деловой, творческий настрой.

– Из этого урока я почерпнула для себя много полезного, что намерена использовать в своей работе. В ходе беседы удалось пообщаться и с опытным устозом-наставником, учителем истории и госправа Натальей Пилуковой.

– С начала нового учебного года, – сказала она, – я посетила уроки всех своих молодых коллег: Фариды Мирзаевой, Муниры Миргиязовой и Инома Хакбердиева. И хочу отметить, что мои советы стали для них хорошим подспорьем в проведении собственных уроков.

Так, к примеру, урок на тему «Узнай историческую личность» эффективно провела учитель истории Фариды Мирзаева. Он был построен в форме игры, в про-

цессе которой ученики продемонстрировали знания биографии, личностные качества и итоги деятельности героев. Удачно Ф. Мирзаева использовала и интерактивный метод экспресс-опроса на тему реакции и сообразительность ребят по пройденной теме, к примеру, «В чем героизм и патриотизм царицы Тамарис и Ширака?» Очень интересно и содержательно ею была проведена работа в малых группах, где, помимо домашнего задания, ученикам предстояло отвечать на вопросы, не встречающиеся в учебнике. А тут необходимо было продемонстрировать эрудицию и широту кругозора. И с этим заданием ученики хорошо справились.

– Результат первой четверти учебного года по проведенному мониторингу деятельности школы «Устоз – шогирд» показал, что наставники очень ответственно подходят к передаче своего опыта молодым коллегам, – говорит Дильфуза Юсуповна Машарипова. – Об этом свидетельствуют эффективность проводимых уроков, возросший интерес их учеников к своим предметам.

**Олег КАРПЕНКО.**



ПРОГРАММА ТЕЛЕЕРЕДАЧ

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

17.00 «Абзорот». 17.10 ТВ - анонс. 17.15 «Саломатлик дастури». «Боллар сайраси». 17.35 «Эрталлар - яшиллик етаклари».

17.55 «Сизнинг адвокатингиз». 18.00 «Олтин мерос». 18.10 «Икким». 18.15 Миллий сериал: «Хайт синовлари».

18.50 «Минг бир ривоят». 18.55 «Хидоят сари». 19.00 «Ифтихор». 19.10 «Ифтихор». 19.15 «Ифтихор».

16.10 «Абзорот». 16.15 «Саргушашлар ороли». 16.40 «Кусто командасининг сув ости саргушашлари». Х/ф. 20 қисм.

17.05 «Этиқиди». 17.25 Миллий сериал: «Чемпионлик орусиси». 26 қисм.

18.00 «Абзорот». 18.05 «Абзорот». 18.10 «Абзорот». 18.15 «Абзорот».

18.50 «Хидоят сари». 19.00 «Хидоят сари». 19.05 «Хидоят сари». 19.10 «Хидоят сари».

19.15 «Хидоят сари». 19.20 «Хидоят сари». 19.25 «Хидоят сари». 19.30 «Хидоят сари».

19.35 «Хидоят сари». 19.40 «Хидоят сари». 19.45 «Хидоят сари». 19.50 «Хидоят сари».

19.55 «Хидоят сари». 20.00 «Хидоят сари». 20.05 «Хидоят сари». 20.10 «Хидоят сари».

20.15 «Хидоят сари». 20.20 «Хидоят сари». 20.25 «Хидоят сари». 20.30 «Хидоят сари».

20.35 «Хидоят сари». 20.40 «Хидоят сари». 20.45 «Хидоят сари». 20.50 «Хидоят сари».

20.55 «Хидоят сари». 21.00 «Хидоят сари». 21.05 «Хидоят сари». 21.10 «Хидоят сари».

21.15 «Хидоят сари». 21.20 «Хидоят сари». 21.25 «Хидоят сари». 21.30 «Хидоят сари».

21.35 «Хидоят сари». 21.40 «Хидоят сари». 21.45 «Хидоят сари». 21.50 «Хидоят сари».

21.55 «Хидоят сари». 22.00 «Хидоят сари». 22.05 «Хидоят сари». 22.10 «Хидоят сари».

22.15 «Хидоят сари». 22.20 «Хидоят сари». 22.25 «Хидоят сари». 22.30 «Хидоят сари».

22.35 «Хидоят сари». 22.40 «Хидоят сари». 22.45 «Хидоят сари». 22.50 «Хидоят сари».

22.55 «Хидоят сари». 23.00 «Хидоят сари». 23.05 «Хидоят сари». 23.10 «Хидоят сари».

23.15 «Хидоят сари». 23.20 «Хидоят сари». 23.25 «Хидоят сари». 23.30 «Хидоят сари».

23.35 «Хидоят сари». 23.40 «Хидоят сари». 23.45 «Хидоят сари». 23.50 «Хидоят сари».

23.55 «Хидоят сари». 00.00 «Хидоят сари». 00.05 «Хидоят сари». 00.10 «Хидоят сари».

00.15 «Хидоят сари». 00.20 «Хидоят сари». 00.25 «Хидоят сари». 00.30 «Хидоят сари».

00.35 «Хидоят сари». 00.40 «Хидоят сари». 00.45 «Хидоят сари». 00.50 «Хидоят сари».

КРОССВОРД
по ГОРИЗОНТАЛИ: 5. Средство, орудие (узб.) 6. Металлическая заготовка-полуфабрикат. 10. Бутылка без содержимого. 11. День недели. 12. Аффект. 13. Система цветного телевидения. 17. Летний (узб.) 19. Английский экономист XVIII-XIX вв. 20. Дворец (устарев.). 21. «Пуховое» дерево. 25. Строитель (узб.) 26. Шokolадный напиток. 27. Суббота (узб.) 30. Причал. 32. Главное отделение связи. 33. Деревья. 34. Город во Владимирской области. 35. Телефонный ...
по ВЕРТИКАЛИ: 1. Скала. 2. Сражение. 3. Домик обходчи-

Кроссворд сетка с цифрами в клетках, указывающими на начало слов.

ООО «GIMIR ELIT», расположенное в Яккасарайском районе г. Ташкента и зарегистрированное в инспекции по регистрации субъектов предпринимательства Яккасарайского района, объявляет об уменьшении уставного фонда общества с 784 301 142 сумов до 469 800 000 сумов.
ПРЕТЕНЗИИ принимаются в течение одного месяца со дня опубликования объявления.
ПРИЕМ РЕКЛАМЫ
ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ
ТОШКЕНТ ОКШОМ
236-57-65 233-28-95

Главный редактор Акмаль АКРАМОВ
Адрес редакции: 100029, г. Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Телефоны: отдел рекламы и объявлений — 233-28-95; 236-57-65. Факс: 233-21-56, 233-28-95. Газета выходит пять раз в неделю, кроме субботы и воскресенья.
ISSN 2010-9237